

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО И ПРОЦЕСС

УДК 347.15(476)

**ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА АДВОКАТУРЫ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ****А. О. БАРХАТОВА***(Представлено: канд. юрид. наук, доц. А. И. МИХАЙЛОВА)*

В статье рассмотрена Концепция развития адвокатуры в Республике Беларусь на период до 2030 года, проанализированы основные направления и перспективы совершенствования адвокатской деятельности, обосновано мнение о необходимости совершенствования законодательства в области профессиональной деятельности адвокатов. Автором проанализированы вопросы работы совета молодых адвокатов, перспективы необходимости повышения доверия и прозрачности адвокатской деятельности в государстве.

Адвокатура в Республике Беларусь играет важную роль в обеспечении прав и интересов граждан, общества и государства. Развитие и совершенствование системы адвокатуры в Республике Беларусь в 2023 году является весьма актуальным направлением. Сейчас молодые специалисты, только окончившие юридический факультет не спешат пополнять ряды адвокатских коллегий и юридических консультаций. За последние 5 лет динамика изменения количества адвокатов свидетельствует о тенденции к количественному уменьшению адвокатского корпуса, так, по состоянию на 1 сентября 2023 г. в Республики Беларусь осуществляют адвокатскую деятельность 1616 адвокатов в составе 177 юридических консультаций, когда в 2017 году работало 2 127 адвокатов [1]. На съезде адвокатов 7 июля 2022 была утверждена «Концепция развития адвокатуры в Республике Беларусь до 2030 года» (далее – Концепция), которая была разработана на основании Конституции Республики Беларусь, Закона Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. N 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», «Национальной стратегией устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года», и направлена на обеспечения доступа граждан и юридических лиц к получению квалификационной юридической помощи. Целями и основаниями Концепции является совершенствование адвокатской деятельности в условиях правовой системы государства, развивающихся под влиянием конституционных изменений и прогнозирует возможности повышения социальной эффективности [1]. Следует рассмотреть основные тенденции развития института адвокатуры, которые заняли ключевое место на в Концепции развития адвокатуры в Республике Беларусь до 2030 года, проанализировать их содержание и значение. В документе акцентируется внимание на следующих актуальных направлениях:

- 1) современное состояние института адвокатуры;
- 2) стратегические цели, принципы, тенденции и задачи развития адвокатуры;
- 3) направления развития национальной адвокатуры (взаимодействие адвокатуры с государственными органами, повышение роли и эффективности работы органов адвокатского самоуправления, съезд адвокатов, советы белорусской республиканской и территориальных коллегий адвокатов, комиссия по соблюдению адвокатами правил профессиональной этики адвоката, советы молодых адвокатов);
- 4) внедрение современных форм участия адвокатов в правовом просвещении;
- 5) взаимодействие со средствами массовой информации;
- 6) распространение информации правового характера посредством использования глобальной компьютерной сети интернет и социальных сетей;
- 7) цифровизация юридической помощи;
- 8) профессиональное и международное сотрудничество [1].

Все эти вопросы действительно очень важны для осуществления адвокатской деятельности и имеют существенное отношение к развитию института адвокатуры. Например, работа совета молодых адвокатов направлена на содействие в организации профессиональной учебы молодых адвокатов по повышению квалификации и реализации учебно-образовательных проектов, организацию и проведение научно-практических конференций, семинаров, «круглых столов» для молодых адвокатов, помощников адвокатов и стажеров, поддержку молодежных инициатив, повышение уровня узнаваемости в районе и формирование «клиентской базы» и др. Такая активная работа совета молодых адвокатов привлекает молодых специалистов, дает им гарантию и поддержку в работе на начальном этапе и даже служит стимулом для достижений и повышения квалификации. Информированность и ознакомление с порядком работы адвокатских коллегий общества и работа со студентами университетов — огромный плюс совета молодых адвокатов, так как таким способом молодые специалисты узнают об устройстве адвокатуры и приходят на стажировку.

В Концепции также уделено большое внимание повышению общественного доверия к адвокатам и прозрачности их деятельности, так как в 21 веке наблюдается еще одна негативная тенденция общественного недоверия к адвокатам и сотрудникам правоохранительных органов, что сказывается на адвокатской деятельности. Для усиления механизмов, направленных на повышение общественного доверия к адвокатам и обеспечения прозрачности и этичности адвокатской деятельности проводятся различные мероприятия информирования граждан о правах и возможностях обращения за юридической помощью, а также предпринимаются шаги по установлению этических норм и стандартов в сфере адвокатуры. Это создает условия для развития доверительных отношений между адвокатами и их клиентами и способствует укреплению правовой культуры в обществе.

В профессии адвоката особое значение имеет принцип *независимости адвоката*. Возможность адвоката свободно использовать все правомерные способы защиты, не опасаясь незаконного вмешательства в свою профессиональную деятельность, в частности, со стороны органов государственной власти. Концепция развития адвокатуры в Республике Беларусь уделяет внимание обеспечению независимости адвокатской деятельности. В постановлении Министерства юстиции Республики Беларусь от 30 сентября 2021 г. № 180 «Об утверждении правил профессиональной этики адвоката» [2], в Законе «Об адвокатуры и адвокатской деятельности» [3] прописаны положения, касающиеся независимости адвоката, а также говорится о том, что профессия адвоката является *свободной профессией, которая основана на верховенстве закона, доверии и независимости* [2]. Независимость позволяет адвокатам более эффективно представлять интересы своих клиентов и обеспечивать справедливость в суде.

Важным условием осуществления адвокатской помощи является повышение уровня профессионального образования адвоката, которое носит непрерывный характер. Адвокат должен владеть всеми отраслями права и учитывая то, что знания должны повышаться непрерывно, программным документом предусмотрено введение определенных стандартов повышения квалификации, адвокат в течение года должен пройти целый курс обучения, который фиксируется и контролируется со стороны коллегии адвокатов. Для данных целей был создан учебно-методический центр Белорусской Республиканской коллегии адвокатов (БРКА) [1].

Концепция развития адвокатуры в Республике Беларусь до 2030 года, прежде всего, программный документ, который постепенно будет дополняться, обновляться и совершенствоваться, базовые положения данного документа должны найти свое отражение в законодательстве Республики Беларусь об адвокатуре. Полагаем, что первой, основной задачей развития адвокатуры является привлечение молодых специалистов. Коллегии всех областей проводят профориентационные работы, на данный момент в Витебской областной коллегии адвокатов проходят стажировку 7 стажеров, с которыми каждый месяц работают представители коллегии, проводят тестирование по различным отраслям права и помогают в подготовке к квалификационному экзамену [1].

На данный момент намеченные цели Концепции развития адвокатуры в Республике Беларусь до 2030 года нельзя назвать достигнутыми, так как прошел только год с момента ее принятия, но полагаем, что такого рода программный документ даст положительный импульс для развития и совершенствования законодательства об адвокатуре. Государство предпринимает меры по реализации данной политики, а также делает акцент по привлечению именно молодых адвокатов, так как они наделены активностью, целеустремленностью, стремлению к знаниям и к успеху.

Концепция развития адвокатуры в Республике Беларусь оказывает значительное влияние на профессиональную деятельность адвокатов. Улучшения образования, обеспечение независимости, поддержка стажировки и профессионального развития, а также повышение общественного доверия и прозрачности – все это способствует развитию адвокатуры в государстве, улучшает качество юридической помощи и обеспечивает более справедливое правосудие для граждан и общества в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция развития адвокатуры на период до 2030 года: [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://brka.by/news/kontsepsiya-razvitiya-advokatury-respubliki-belarus/>. – Дата доступа: 15.10.2023
2. Правила профессиональной этики адвоката: Постан. Мин. Юстиции Республики Беларусь, 30 сент. 2021 г. № 180 // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
3. Об адвокатуре и адвокатской деятельности: Закон Республики Беларусь, 30.12.2011 г. № 334-3 // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.